



图①北京星河动力航天科技股份有限公司展出的“智神星二号”运载火箭模型 ■ 洪敬谱摄

图②观众在2025世界制造业大会智能机器人展区和一款机器人互动 ■ 周牧摄

图③人形机器人在2025世界制造业大会上为观众表演舞蹈 ■ 黄博涵摄

用。

“ViP技术凭借1700ppi超高像素密度突破，结合维信诺Tandem叠层器件结构优势，可实现传统AMOLED面板6倍的器件寿命延长或4倍的亮度提升。该技术可满足从可穿戴设备、手机、笔记本电脑到车载显示等多应用场景的高性能需求，被视为AMOLED+时代的最优解决方案。”该公司公共事务负责人对笔者说。

关键装备领域同样亮点纷呈：安徽万宇机械设备科技有限公司的高强度固相复合关键技术装备(SCP)，如同“金属织布机”，可将铝与铜、铁、钢等金属“编织”成一体，实现高强度连接，广泛应用于航空航天、新能源领域；安徽万瑞冷电科技有限公司的天然气低丰度氮气提取装备，成功从天然气中提取出纯度高达99.99997%（6N9级）的超纯氮气，破解我国氮气提纯难题，保障低温超导等领域氮气制冷自主可控。

一项项重磅成果，一次次技术首秀，都瞄准行业“卡脖子”难题，以原创技术为全球制造业升级注入新动能。

汽车产业“智造”再升级

作为本届大会的重头戏，智能网联新能源汽车展区共汇聚31家产业链重点企业，覆盖整车、核心零部件和智能网联三大领域，全面展现中国汽车产业在新能源化、智能化转型中的实力。

在整车方面，多款明星车型集中亮相：奇瑞推出首款C级科技豪华旗舰风云A9L；蔚来基于NT3.0平台打造的ET9、比亚迪搭载“易四方”四电机系统的仰望U7，分别展现出中国品牌在高端化与智能化领域的重大突破；江淮汽车展出与华为携手打造的新时代旗舰车型尊界S800，该车型上市109天大定突破1.4万辆。值得一提的是，尊界S800诞生于合肥肥西的尊界超级工厂——安徽省首个5G全链路汽车制造基地。该厂配备超1800台智能机器人，实现冲压、焊接、涂装、总装全流水线自动化。

核心零部件领域呈现多元技术路线并进格局。奇瑞DHT混动变速箱、鲲鹏混动发动机，江淮DHE-145混动发动机，汉马科技15L醇氢电动系统等覆盖多种动力形式。动力电池方面，国轩高科的金石固态电池与G型半固态电池、中科海钠的钠离子电池、太蓝新能源的半固态电池、弗迪的刀片电池、中创新航的液态电池等，共同展现出电池技术从材料到结构的系统创新，为新能源汽车续航与安全提供保障。

在智能网联领域，“车路云一体化”成为焦点。“聪明的车”“智慧的路”“强大的云”协同融合，系统性优化城市交通治理，提升出行便捷性与安全性。

科大讯飞股份有限公司现场展出的讯飞星火汽车智能体平台，基于自主大模型技术，支持30秒极速上线智能体应用，

已应用于奇瑞、广汽、大众等品牌30余款车型。“讯飞星火汽车智能化产品前装累计超6500万套，月活用户超2700万人，年交互量达160亿次，座舱智能交互方案支持23种海外语言，助力超百种车型出口60余国，显著提升中国车企的国际竞争力。”科大讯飞股份有限公司品牌市场中心副总经理董斌说。

从整车制造到零部件配套，从智能系统到出行服务……中国企业正以全产业链协同优势，推动中国汽车产业向“智造”新高地迈进，为全球汽车产业转型提供“中国路径”。

国际领先产品多点开花

本届大会上，多款领先国际的国产创新产品成为关注焦点。

在开幕式环节，一款可交互空中成像会议辅助提词器吸睛无数。该产品由安徽省东超科技有限公司自主研发，搭载国际领先的无介质空中悬浮成像技术，无需任何实体介质，提词内容可悬浮于空中且仅对演讲者可见。该产品还支持多种翻页方式，在保障流畅演讲的同时确保信息安全。

该公司董事长韩东成介绍，这款设备搭载智能电动升降系统，灵活适配不同身高需求，并具备高保真音频处理功能，有效提升演讲体验。目前产品已广泛应用于重大会议和展览场景，并逐步扩展至医疗、文旅等领域。

马钢（集团）控股有限公司带来的CR450高速动车轮同样备受瞩目。作为复兴号动车组时速400公里高速动车轮，该产品具备完全自主知识产权，代表世界高铁车轮制造领先地位。

宝武集团马钢轨交材料科技股份有限公司营销中心副总经理王奇坤介绍，该车轮采用创新材料与尖端工艺，突破超高纯净钢冶炼、梯度热处理等核心技术，在极端高速条件下仍表现出优异抗疲劳性能并具有超长服役寿命，成功打破国外技术垄断，全面保障我国高铁产业链自主可控。

“从时速200公里到350公里，再到如今的400公里，马钢车轮助力中国高铁从‘追赶’到‘领跑’，跑出新时代的‘中国速度’。”王奇坤自豪地说。

此外，铜陵有色金属集团控股有限公司携38类产品参展，其中包括HVLP4等极低轮廓铜箔、6-7N超高纯铜、高纯无氧铜等9款明星产品。

“HVLP4铜箔作为全球高端铜箔顶级产品之一，主要用在AI和高速算力服务器等相关产品的电路板材料上。”该公司党委宣传部副部长钱庆华说。

为期4天的2025世界制造业大会，不仅是一场展示科技创新成果的盛会，更是中国制造业与全球产业深度对话、交流合作的重要桥梁。如今，中国正以“硬核”的技术实力与开放的产业生态，为全球制造业升级注入澎湃动力，携手世界共谱制造业高质量发展新篇章。

洪敬谱

近年来，安徽省智能机器人产业实现跨越式发展：企业数量从2013年的10余家增长至如今的520家，年产值从不足10亿元跃升至600亿元，核心零部件国产率突破90%，规模总量与产业竞争力跃居

中北大学：校企协同锻造新工科人才

前不久，在山西北方兴安化学工业有限公司实验室里，中北大学工程博士生卢鑫浩手持检测报告，难掩兴奋。他主持的国家级项目取得重大突破——某型号推进剂药柱挥发分检测时间，从传统化学方法的数小时，大幅缩短至无损快速检测的数十秒，时效提升近百倍。

“这项技术有望填补我国在快速质检领域的空白，其技术参数与安全标准均达到国内领先水平。”卢鑫浩介绍。

卢鑫浩是中北大学首批工程博士生。从本科设计“无碳小车”初显创新锋芒，到硕士阶段主导多项课题攻关，再到博士生

着力培养政治坚定、爱党报国、理学基础扎实、工学技术突出，兼具强工程技术创新能力、善解复杂工程难题本领及国际视野的高层次复合型卓越工程师。

中北大学副校长杨风暴介绍，学校坚持立足山西、面向全国、校企协同、强化实践的办学理念，以工程技术与实践创新能力培养为核心，以产教融合为牵引，打造卓越工程师培养样板，探索形成省属高校工程类专业学位研究生有组织联合培养新范式，服务全省高质量发展先行区建设。卓越工程师学院招收的专业硕士生、博士生，采用校企联合培养模

式，由校企共同确定培养目标、制定培养方案、指导培养过程、实施考核评价。硕博士生分别采用“1+2”“1+3”模式，即一年在校学习课程，两年或三年在企业开展专业实践。

目前，学校已与83家企业建立联合培养模式，今年首届毕业硕博士共53人。2022—2025年间，学校计划招收硕博士生486人，其中专项计划272人，根据企业需求招收214人。未来，中北大学卓越工程师学院将继续深化产教融合，为服务国家战略需求和地方产业发展输送更多高层次工程技术人员。

韩荣

K 创新杂谈

亮相长春航空展、空降绵阳科博会、落户岭南国防教育基地……最近，“南天门计划”受到航空科技爱好者的广泛关注。作为中航工业构建的航空主题科幻IP，“南天门计划”立足我国航空技术现状，大胆构想未来空战体系。有军事学者认为，该计划并非简单想象，而是实实在在的未来技术牵引。

在人类科技史上，不少科研成果都与科幻密不可分。拉里·尼文等科幻作家的作品直接启发了美国“星球大战”计划；电影《星际迷航》中的手持通讯器，为摩托罗拉手机设计提供了部分灵感；电影《终结者2》则启发美国国防部高级研究计划局(DARPA)能够根据命令自行改变形状的“可编程物质”。

“装备一代、研制一代、预研一代、探索一代”，科技创新需要对科技趋势进行前瞻性研究，即探索新的科技概念及应用场景，论证其可行性和实现途径，找寻未来的科技研发路线。而科幻的本质就是基于科学原理，大胆推测和假设科技的发展及其对人类的影响。科幻作家可从不同于科学家的思维角度，提出更具想象力、更有突破性的科技概念和应用场景，为科技创新提供灵感和方向。正如西湖大学校长、中国科学院院士施一公所说：“今天的‘想象力’，很可能就是明天的‘创造力’、后天的‘生产力’。”

美欧科技强国非常重视将科幻思维引入科学研究。DARPA曾邀请著名科幻作家艾萨克·阿西莫夫为反导技术研发提供建议。美国另一位科幻作家格雷戈里·本福德，曾担任美国国家航空航天局等多个科研机构顾问。2018年，法国仿照DARPA建立创新局，其中专门设立一个由数名科幻作家组成的团队。

中国的科技创新，也越来越需要科幻的想象力。当前，在部分关键技术领域，我国已经实现从跟跑、并跑到领跑的跨越。从跟跑到领跑，最主要的变化是前方不再有可供追赶的目标，只能靠自己去探索未来的方向。因此，我国越是走在世界前列的科技领域，越需要开展前瞻性研究，越有必要考虑将科幻融入科技创新流程。

近年来，我国科幻产业快速发展，涌现出一批高水平科幻作家，诞生了《三体》《流浪地球》等许多高质量科幻作品，2023年、2024年连续两年全产业链营收超千亿元。中国科幻人有能力，也是时候用自己的想象力去反哺和赋能科技创新。

预判未来，才能引领未来。我们相信，我国的科技创新和科幻产业必将相互促进、携手共行。越来越多的科幻作家将参与科技创新，成为中国科技发展的“预言家”，而中国的科技创新，也会把越来越多的科幻想象变成现实。

河南固始科技馆特色活动打造“科普盛宴”

金秋九月，夜色渐浓，位于河南省东南部的固始科技馆却热闹非凡。智能机器人随着音乐整齐划一地舞动；机器狗在场边与青少年亲密互动，不时做出打招呼、后空翻等动作；不远处的实验秀活动现场，科普辅导员通过一场场实验，将焰色反应、火石粉特性及电磁感应等科学知识生动呈现，引发观众阵阵欢呼……

这场“科学奇妙夜”仅是首个全国科普月的一道缩影。在科普月期间，各类精彩活动遍地开花，为公众献上一场场科普盛宴。

组装“第一代Q型垂直轴风机教具”、体验“骑行发电站”、与“新能源知识问答屏”进行问答互动……随着全国科普月的到来，山西省能源互联网研究院设置了新能源科普知识和科技成果两个核心展区，集中展示南疆秦岭“风—光—氢—储—荷”新能源系统的科学原理和应用成果。山西省能源互联网研究院相关负责人介绍：“在这里，参观者既能看到风电、光伏发电装置的实物展示，还能与科学家交流观点和感受。这让科普从单一活动变成‘多元体验套餐’。”

可触摸的模型、能互动的装置、生动的场景演示让前沿技术变得“接地气”“聚人气”。

近日，安徽省合肥市推出全国首条量子科普研学游线路，通过VR研学实验室、量子主题灯光秀等活动，将高深的量子科学转化为趣味体验和易懂知识。山东省青岛市即墨区依托海洋科技资源，开展系列讲座、展览、研学等活动，组织青少年走进国家深海基地，感受我国深潜技术的非凡成就。

黑龙江省全国科普月的重要活动之一——以“矢志创新发展，建设科技强国”为主题的第九届黑龙江省科学实验展演大赛9月17日圆满收官。这场集科学性、创新性、趣味性于一体的科学展演盛会，实现了“从实验室到生活场景”的全链条科普覆盖。

不同于传统科普活动的单向输出，大赛期间，参赛队伍打破“试管+讲台”的刻板模式，将农药残留检测原理、声学原理等科学知识融入科普短剧、实验脱口秀、互动情景剧等，让抽象的科学内容变得生动可感。

甘肃省农技协联合会组织的58家成员单位，不仅在现场搭建展台推介“甘味”特色农产品，还举办农技协线上网络达人销售直播大赛，助力“甘味出陇”。中医中药、智能制造、生态环境等展区通过实物陈列和互动体验，展示了科技赋能产业与民生的生动实践。

近日，全国科普月活动之一，“山海相依 筑梦蔚蓝”——青岛·定西海洋科普东西部协作主题活动在甘肃省定西市举办。来自青岛海洋科技馆的海洋科普大篷车，在定西市安定区、岷县等地巡回展出。琳琅满目的海洋鱼类、螺贝、虾蟹、海藻等生物标本，让青少年直观感受到海洋生命的奇妙。

在定安区关川实验学校，海洋生物标本展台上的展品激发了青少年探索海洋奥秘的兴趣，“鲨鱼用什么呼吸？”“飞鱼真的会飞吗？”……面对孩子们的踊跃提问，青岛海洋科技馆的科普人员一一解答。

当海洋科普大篷车驶入岷县职业中等专业学校，学生们同样将海洋生物标本展台围了个水泄不通。他们仔细观察各类标本，认真聆听讲解。

“今天见到了很多从未见过的海洋生物，老师的讲解让我大开眼界，就像打开了新世界的大门。”岷县职业中等专业学校学生汤恩祖兴奋地说。

像汤恩祖这样的孩子还有很多。他们初次接触海洋世界的惊喜与好奇，让海洋科普大篷车走进西部地区的意义愈发凸显。

“海洋科普大篷车西部行，不仅为内陆孩子打开了认识海洋的窗口，也深化了东西部科普资源共享。”青岛市科协党组成员、副主席秦云鹏说，他们将进一步整合青岛优质海洋科普资源，探索更多形式新颖、内容丰富的科普活动，扩大科普协作的覆盖面和影响力。

宋迎迎 孙越 韩荣 朱虹 颜满斌

科技领跑需要更多科幻想象力

胡定坤